



## 张柯兵在礼县调研

本报讯 (记者王康 通讯员安革新)6月15日,市委书记张柯兵在礼县调研园区建设、农业特色产业发展、重大项目建设、企业生产经营等工作。

在石桥镇现代农业产业园,张柯兵实地调研园区布局规划、特色产业发展、带动群众就业、产值收益等情况,详细了解蓝莓产业育苗、种植、管护、产出、销售等产业链各环节。他强调,要加大政策支持力度,加强资源要素保障,紧

扣全产业链布局,顺势而为做强做精主导产业,不断提升农业产业园区规模和竞争力。园区入驻企业要发挥好示范带动作用,在新品种育苗、新技术探索创新上下功夫,既提升企业自身效益,又带动周边群众发展产业,实现企业与农户互利共赢。

在鑫晟源生物科技开发公司,张柯兵详细了解中药材产业发展、产品研发、生产经营等情况。他强调,要依托道地药材资源禀赋,发

挥好各类扶持政策的叠加效应,强化企业主体地位,从种子种苗、标准化种植、产品研发、精深加工、仓储物流等方面统筹发力,加力推进中药材产业链强链延链补链,打造中医药产业集群。

在礼县西城工业园区智能光伏组件工厂项目和城区商贸中心(北商场)除险升级及老旧小区改造项目建设现场,张柯兵调研项目建设、城市更新等工作。他强调,要把重大项目作为拉动经济增长的硬

支撑,科学优化施工方案,严把工程安全关,高质高效加快建设进度。要重视园区生活配套服务设施建设,聚焦补齐产业链短板和关键领域招引企业,推动产业关联配套、集聚发展。要认真践行人民城市理念,聚焦为民、便民、安民,大力实施城市更新,统筹推进老旧小区、老旧街区、老旧厂区和城市基础设施更新改造,持续提升城市公共服务水平,促进城市结构优化、功能完善、品质提升。

李祥参加。

## 陇南:打造“书香陇原·阅享陇南”品牌 构建全民阅读服务新体系

本报讯 近年来,我市深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于推进全民阅读、建设书香社会的重要指示精神,以全民阅读文化品牌为核心,持续完善工作机制,提升阅读推广活动质量,引领构建覆盖城乡、精准供给、便捷高效的全民阅读服务新体系。

牢牢把握全民阅读“主旋律”。坚持将学习宣传党的创新理论、弘扬中华民族优秀传统文化、培育践行社会主义核心价值观作为全民阅读的核心主题,以开展“书香陇原·阅享陇南”系列活动为载体,在阅读中传递主流价值观念。今年以来,各级党委(党组)理论学习中心组开展深度研读主题读书

活动1500余次,市直机关各党支部开展主题阅读活动1000余次。广泛组织干部职工参与“学而时习之·不亦说乎”学习强国读书分享会等主题阅读活动,持续引导每一名党员干部从阅读中汲取奋斗力量。利用地方红色文化资源,在全市范围内组织广大青少年深入学习党的百年奋斗历史,开展弘扬长征精神、赓续红色血脉等红色主题读书活动20余场次,参与青少年超5000人,有效激发了青少年爱国热情。

创新激活书香陇南“强引擎”。充分发挥示范引领作用,在全市范围内选树“全民阅读推广人”40人、“阅读之星”50人,大力推广康县“乐读悦经典”主题阅

读等典型经验做法,鼓励县区持续开展品牌化、分众化、多元化、全覆盖的全民阅读活动,有效激发全社会参与阅读的活力。创新“全民阅读+”融合发展新路径,康县开发“天然氧吧·诗意阳坝”文学采风、“五美康县·万相丹青”书画展等书香旅游路线,深受广大游客喜爱。武都区充分发挥170名“书香推广志愿者”和10个“书香推广志愿团队”作用,组织开展阅读周活动790余场次,参与群众达3万余人,营造了广大群众参与阅读的良好氛围,推动实现全民阅读由“个体行为”向“大众风尚”转变。

量身定制精品阅读“营养餐”。紧紧围绕全民阅读的个性化

需求,精准识别不同群体阅读需求,提供定制化阅读服务,让广大读者都能享受到符合其特点的“阅读营养餐”。今年以来,针对妇女青年,开展“巾帼绽芳华·书香润初心”主题诵读暨“橄榄花开·爱心妈妈”故事分享会、“书香飘万家·爱心伴成长”亲子阅读暨“爱心妈妈”结对关爱等活动,积极组织妇女干部代表参与“阅读经典书籍·争当时代工匠·强国复兴有我”全市职工读书分享等,通过经典共读、感悟分享、好书推荐,以书香浸润心灵,以阅读凝聚巾帼力量。针对留守儿童,创新打造“阅读+关爱”立体模式,依托农家书屋。(下转第二版)



本报记者 陈宇星 石鼓  
杨丽君 张子宁

“孩子们有要的地方,转角还添了干净敞亮的公厕,尤其早晚来散步纳凉的人很多,我这小摊位的收入比以前翻了好几番!”6月11日中午,在焕然一新的东坝街心花园旁边,摊主董小平向记者介绍改造后的变化。

以群众声音为引,文县的城市更新故事徐徐展开。今年以来,文县顺势而为,锚定“精致秀美小山城”建设目标,以城市更新为笔,以群众期盼为导向,以“六大工程”(塑形、健体、靓颜、美容、铸魂、增智)为牵引,靶向破难开展城市更新,在方寸之间拓展幸福新空间。

门前新铺的路、街角遇见的绿、路边焕新的公园、古韵与新貌相融共生的小吃街……在“秀”出城市颜值与“暖”足民生温度的双向奔赴中,文县正诠释“城市让生活更美好”的深层要义——这既是一场空间形态的重塑,更是一次民心正能的凝聚。

破题——  
从“堵点清单”到“幸福账单”

“过去半小时的路,现在只要10分钟!”近日,武九高速文县过境段快速通道通车后,城关镇居民王建军由衷赞叹。

这条14.28公里的交通动脉,被群众称为“幸福快车道”,兼具防洪、生态、景观等功能,成为展示文县形象的“新名片”。

据了解,该工程自2018年启动后,面对征地拆迁、重建补偿等堵点,项目一度停滞。2025年初,县委县政府将该项目列为“头号任务”,成立专班攻坚,以“清单式”方法成功处理征地拆迁矛盾纠纷等难题,最终顺利推进建成通车。

如同此般,推动城市更新行动向更深层次、更高质量迈进,就是要以“破”的勇气铁腕治理顽疾,以“立”的智慧重塑城市肌理,在“拆改建管”中激活发展新活力。

在县住建局办公室墙上,挂着文县特殊的“家底图”:5003.49平方公里的县域面积中,52%是自然保护带,县城更是被挤在“两山一江”的狭长地带,发展空间狭窄,人地矛盾异常突出:设施老旧、道路狭窄、停车困难、绿化退化……

(下转第二版)

民生『有感』处  
文县靶向『破难』推动城市更新实践  
城市『焕新』时



6月14日,文县城关镇凡昌村互助幸福院内,老人们在吃免费早餐。该院为30多位留守、独居老人提供生活照料和文化娱乐服务,这一惠民举措不仅是破解农村养老难题的有益探索,也是传递尊老爱老文明乡风的良好途径。  
本报记者 李董 摄

## 让文物焕发新活力 绽放新光彩

——礼县四角坪遗址举办2025年文化和自然遗产日活动

化体验活动。

活动通过遗址参观、考古发掘体验、趣味问答和成果展览等形式,吸引了40多名中小学生及家长参与,生动普及考古知识,激发青少年对历史文化的热爱。

上午9时,活动正式拉开帷幕。在考古队员的带领下,20组家庭走进四角坪遗址发掘现场,近距离观察遗迹和出土文物。队员们结合现场实物,深入浅出地讲解了遗址的历史背景、文化内涵及考古价值,让参与者仿佛穿越时空,触摸到千年前的历史图景。“原来考古不仅是挖土,更是解读历史的密码!”

一位初中生在听完讲解后感慨道。家长们也纷纷表示,这种实地参观的方式比书本更直观,让孩子对家乡的历史有了更深的理解。

为了让参与者更深入地感受考古工作的魅力,活动特别设置了模拟发掘环节。在考古队员的指导下,每组家庭领取了手铲、刷子等专业工具,在划定的“探方”内小心翼翼地清理土层,寻找“埋藏”的文物碎片。“考古需要极大的耐心和细心,这次体验让我明白了文物出土的不易。”一位参与活动的小学生说。

在发掘体验结束后,活动还设

置了趣味问答环节。问题围绕四角坪遗址的文化特征、考古常识等内容展开,孩子们踊跃抢答,展现出对历史知识的浓厚兴趣。答对者获得了考古队精心准备的文创纪念品,进一步激发了大家探知文化遗产的热情。

考古队相关负责人表示,此次活动是公众考古的一次生动实践,通过互动体验拉近了文化遗产与普通民众的距离,尤其是让青少年在亲身参与中树立保护文化遗产的意识。未来,礼县将继续创新形式,推动更多文化遗产“活起来”,为文化传承注入新活力。

本报通讯员 赵晨旭

6月14日,在我国第20个“文化和自然遗产日”之际,甘肃省文物考古研究所礼县四角坪遗址考古队联合礼县文物局,在2023年度全国十大考古新发现“礼县四角坪遗址”发掘现场举办了主题为“让文物焕发新活力 绽放新光彩”的文

## 陇南3.4万多名学生参加中考

本报讯 2025年陇南市高中阶段学校招生考试暨初中学业水平考试(简称中考)于6月16日至18日举行。考试科目包括语文、数学、英语、理化综合、道德与法治、历史综合、生物和地理综合。全市共有34231名考生报名,共设9个县区考区、27个考点和1152个考场,抽调高中和小学专职教师2300多人担任监考教师。

考试期间,市教育局派出9个督查

组赴各考区实地巡考,市级督查人员进驻27个考点进行督考,同时安排人员在市级教育考试指挥中心进行网络巡考。

今年继续实行轮流阅卷制度,目前已完成阅卷教师选调工作,阅卷统分工作预计10天时间完成,中考成绩将会及时发布,考生可通过关注“陇南教育”微信公众号免费查询中考成绩。

(来源:陇南教育)